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Szikes Antal könyvnyomda- i| 

ja. hova az előfizetési pén- |j 
zek, hirdetések és minden 

a kiadóhivatalt érdeklő 
közlemények küldendők.

y i 1 t t é r* ben egy sor í 
közlési dija 10 krajcár. I

Hirdetések jutányos j 
áron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK
TÁRSADALMI ÉS KÖZGZADASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.
ser s zab vas vÁaes aifiMMs um

ELŐFIZETÉSI Ált
Egész évre 5 frt. — kr. 
Felévre . 2 Irt. ő0 kr 
Negyedévre 1 irt. 25 kr.

SZE1ÍKESZTÖSÉÍÍ.
Beliczey-ut l? szám 

hova a lap szellemi részét 
illető közlemények kül­

dendők.

Kéziratok nem 
adatnak vissza

Az agráriusok.
Éppen aratás előtt hirdette ki egy uj párt 

a programmját, az agrárius programmed, mely 
minden politikai mozgalomban tisztán a mező- 
gazdaságok szempontjából akarna résztvenni.

Most, hogy körülbelül tudni lehet már az 
aratás eredményét, érdemes talán foglalkozni az 
agrárius törekvésekkel, melyek között leghang­
zatosabb és bizonyára legkönnyebben a nép 
szivéhez férkőző az, amely a gabona-árak emel­
kedését akarja előidézni.

Minden gazdát könnyen gondolkozóba ejt­
het az e féle törekvés, mert tény, hogy ennek 
az évtizednek az elején még 12 frt volt a búza 
ára, holott ma ennek az árnak a felét sem lehet 
már reményleni.

A gabona termelés redukálásáról nem igen 
szeret jó tanácsokat elfogadni a magyar gazda­
közönség, mely rendszerint a nagybirtokosok 
példája szerint űzi gazdaságát, ama nagybir­
tokosok példaadása szerint, akik most agráriusok­
nak vallják magukat és ezen név alatt számí­
tanak politikai sikerekre.

Ezúttal sem az értékcsökkentő valutával, 
sem a külföldi export versenyével, sem más ál­
lamok vasúthálózatainak fejlettségével nem hoz­
zuk kapcsolatba a gabona-árak hanyatlásának 
kérdését, hanem egyenesen kijelentjük, hogy a 
gabona-árak hanyatlásának épen a nagybirtokosok 
a legfőbb okozói, azok a nagybirtokosok, akik 
most az agrárius programra mellé csoportosulva, 
politikai sikerekre vadásznak,

Régi dolog, hogy a nagybirtokos soha sem 
védi meg, soha sem oltalmazza a magyar kis-

A légyott.
1 álrafüreden mozgalmas élet van. Mindenki igyek­

szik a fürdőévad kellemességét kihasználni s élvezni a 
jóságos, üde, balzsamos tátrai levegőt.

Nmn rég jöttek meg nyaralásra Uj váriék is, akik 
e kedves helyet már több év óta megszerették- A 
családfő ilyenkor egész rokonságát összegyűjti s együtt 
teszik meg a kirándulásokat a tarpataki nagy és kis 
vízeséshez a völgybe vagy fel az árnyas feiiyöerdön 
keresztül a „kilátásra“, ahonnan letekintve a sik lapá­
lyon, melyet ezüstös fonalként a Poprád átszel, a 13 
szepesi város tűnik föl.

Újvári a házigazda, halaszthatatlan ügyei végett 
elutazott, de a családi körben felesége méltón tölti be 
helyét, a ki szeretetreméltóságával és szellemességével csak 
emeli övéi tekintélyét. S amellett Vilma mama még nem 
martóua, anyira, hogy mivel igen fiatalon ment férjhez, 
két már férjes leányának testvéreként látszik. A türdön 
való tartózkodásában első Ízben a társaság csakugyan 
annak tartotta ; de anyai méltóságérzetének nem tetszett 
ez azért most oly toalettet választ, amely őt egyenlően 
öltözött leányaitól megkülönböztesse. Mindamellett azon­
ban, mit minden fiatal anya, férjes leányaival bizonyos 
baráti viszonyban is állott, ami igy aztán az éveik közötti 
külömbséget csaknem teljesen eltüntette.

— Mamám, mért vagy oly gondolkodó, emélkedő ? 
— szólt egy délután, midőn mindhárman a verandán 
ültek, Margit, iijab testvér.

— Igen, mamám, azt én is észrevettem már, —

gazdát, holott ez, épen a gabona-árak miatt, 
rendkívüli módon rászorul erre az oltalomra.

Ne kutassuk folytonosan a nemzetközi 
mozgalmakból keletkező bajokat, néha-néha sö­
pörgessünk a magunk portáján is, figyeljük meg 
a legközvetlenebb helyen szemlélhető helyzetet.

Még keresztbe vannak rakva a kalászok, 
de nagyon kevés búza van már ebben az or­
szágban, melyet a termelő nem értékesített 
volna.

A gabonatermés legnagyobb részét, még a 
télen kiállított bonn-okkal fizetik most meg a 
kereskedők s az árat is már janárban, feb­
ruárban határozták meg az eladó és a vevő 
felek.

Téved aki azt gondolja, hogy csak a kis­
gazda termése az, amely ilyen úton kerül for­
galomba. A nagybirtokosok közül is sokan, fáj­
dalom, nagyon sokan szorulnak bele az értéke­
sítési módnak ezen kátyújában és e miatt tör­
ténik meg, hogy az exportáló kereskedők gabo­
na-szükségletének legnagyobb része már jóval 
az aratás előtt ki van elégítve.

Ezért olvashatjuk a gabonatőzsde tudósítá­
saiban a legtöbbször, hogy az üzletmenet, a 
fogyasztás és a spekuláczió tartózkodik, az árak 
nem tarthatják magukat, a hangulat bátyadt, 
az üzlet kedvetlen, az eladók kénytelenek vol­
tak engedményeket tenni, stb.

Ennek a nagyon lényeges bajnak semmi­
esetre sem a spekuláczió az oka, hanem maga 
a gazdaközönség, helyesebben az agrárius nagy- 
birtokos urak, akiknek egy része belemerül az 
üzleti hálóba, másik része pedig nem törődik a 
a gabona-árak hanyatlásával, vagy emelkedésé-

erősité az idősbik Malvin. Mondd, miért ? Beszéld ki 
magad, könnyít s sziveden, bízzál bennük !

Édes gyermekeim, — szólt Vilma — szivem 
szomorú anyai gondoktól.

— No, no ! — viszonzák a fiatal asszonyok, arról 
tan nekünk is szabad tudnunk, nem ? Mit csináltunk, 
hogy jó anyánkat megharagitottuk ?

— O, ti semmit, gy ermekeim ! Ti csak örömöt 
szereztek nekem, de nagybátyátok Zoltán. Tudjátok hogy 
ő ifjabb fivérem, öcsém s én eddig irányában úgyszólván 
anyai szerepet vittem.

— Nos, s mit követett el megint a gonosz ? —
kérde Malvin.

— Nézzétek csak meg öt jól ! Beláthatjátok, hogy 
ideje már, hogy megházasodjék, különben agglegény 
marad. 0 csak csapóiig ide oda, anélkül, hogy komolyabb 
szándékai lennének. Don Juan szerepében, úgy látszik, 
jól érzi magát.

— Legalább nagyon is ártalmatlan Don Juan, 
szólt Margit, engem fórjbezmenetelem előtt háromszor 
fenyegetett Öngyilkossággal, ha nem hiszek szerelmében 
s aztan esküvőmön többet tánczolt, mint az összes ven­
dégek együtt.

— En az idősebbik vagyok — szakitá félbe Mai- 
vin a mint ilyennek elsőbbségem van. Engem ugyan­
azért nem háromszor, hanem négyszer fenyegetett s 
lakodalmomon mégis oly vidámságot matatott, hogy s 
szinte sértő volt rám nézve.

— íme látjátok — folytatá Vilma, fejét rázva, —- 
olyan volt, olyan marad. Ajkán örökké szerelmi vallo­
mások s szivében semmi komolyság. Én azt hiszem, 
ez az ember még sohasem szeretett.

vei ; megnyukszik abban is, ha a nagy kiterje­
désű uradalma két-három százalékot jöve­
delmez.

A nagybirtokosok könnyelműsége és közö­
nyössége megrontja a kisbirtokost is. Ő is kény­
telen belemenni abba a hálóba, mely ki van 
feszítve mindenki előtt. Neki mindegy volna, ha 
nem lépne is rá, ő bele van sodorva, ő nem 
védheli meg magát, mert ha tartózkodó marad 
is, az ő tartózkodása nem sokat nyom a latba.

Az egész országban tiz-tizenöt nagy gabo­
nakereskedő dominálja a helyzetet. Ők kapják 
meg a tőzsdei árfolyamot, mert a külföldi szük­
séglet ő hozzájuk fordul kielégittetésért. Mihelyt 
azok a megbizalások, melyek fölött disponálniok 
kell, meghaladják a beszerzett készletet, nyom­
ban megindul a tőzsdén a kereslet és emelke­
dik a gabona-ára.

Nem akarjuk mi azt mondani, hogy ezek 
az exportőrök direkt kartelleket kötnek időkö- 
zönkint, de nem is szükséges, hogy összebeszél­
jenek ; a természetes kereskedelmi ösztön su­
gallja azt, hogy lehetőleg jutányosán kell besze­
rezni a készletet.

De ha ezzel az áramlattal szemben a ma­
gyar nagybirtokos tartózkodó és eszélyes tudna 
lenni, ha a nagy uradalmak közös akczióval 
oda törekszenek, hogy a gabona-terményeiket — 
nem túlcsigázott, hanem csak megfelelő árért 
adják el, akkor a kisgazda is követi őket ezen 
a téren s a külföldi szükséglet idő előtt nem lesz 
fedezve, a tőzsdén is verseny fejlődik ki és né­
mileg ellensúlyozva lesz a spekuláczió, mely a 
gabona-árak hanyatlását előidézte.

Alert hiába minden okoskodás, a búza

— Ezt éppen nem mondhatnám róla, — veié oda 
könnyedén Malvin.

— Honnan tudod te azt ? — jegyzé meg gúnyo­
san az ifjabb testvér. Tán bizalmasává tett téged ? 
Szólj, mondd el ! Mily pompás újságot fogunk megint 
hallani róla ?

— Nos hát elmondom, bár kissé méltatlan, do
én biztosan tudom, hogy most komolyan szerelmes __
Olgába !

Vilma mintegy megijedve emelkedett föl.
— Mit beszélsz ? Gyermek, ha ez igaz, amit most 

mondtál, a dolog még rosszabbul áll, mint előbb. Ha 
Zoltánnak feleséget kívánok, akivel mindenek fölött 
boldog legyen, az Olga lenne. De erős meggyőződésem, 
hogy most sem jár komoly utón. Ismerem Olgát. Első 
házassága nem hozta meg neki a remélt boldogságot s 
habár nemsokára özvegy lett, szivében bizonyos kese­
rűség megmaradt. Finom érzésű nagyon, s ha Zoltán 
iránt igazán érdeklődik és megtudja, hogy ö szivével 
csak játszik, életének boldogsága tán örökre meg lenne 
semmisítve. Gyermekek, óvni kell tőle Olgát !

Vilma tényleg fel volt indulva s amint leült, ruhá­
jának bársony fodraival izgatottan játszadozott.

— Tegnap este szobám ablakánál álltam —vévé 
át a szót Malvin — s alulról hangokat hallottam Zoltán 
búcsúzott Olgától. Halk hangon beszélt, de minden sza­
vát jól értettem : „Esküszöm önnek Olga, hogy holnap 
délután 5-kor a kerti szalonban leszek. Oly dolgokat kell 
önnel közölnöm, amiket itt el nem mondhatok. Eskü­
szöm . . . .“ Olga válaszát nem értettem.

Vilma izgatottan ugrott föl. Egy légyott ! Ezt meg 
kell akadályoznunk ! Mindjárt öt óra. Cselekednünk kell.



még mindig specifikus és ha megszorítják is az 
exportot, egy nagyon jelentékeny mennyiség a 
mi búzánkból még mindig elkerülhetlenül szük­
séges. Természetes dolog marad, hogy a kül­
földi búzaárak versenye a nagybirtokosok ak- 
cziójánál is mérlegelendő volna.

De a magyar nagybirtokos, különösen pe­
dig az agrár-politikában működő rész egy pil­
lanatig sem hajlandó a gazdaközönség védelméért 
a legcsekélyebb koczkázat viselésére és félni le­
het, hogy most, amidőn a gazdasági hite'cso- 
portok megalakitásárúl lesz szó, éppen az agrá­
rius nagybirtokosok fogják magukat kivonni ama 
]0 százalékos szolidaritás alul, melyet a cso­
portok tagjaitól az agrár- és a járadék bank 
megkövetel. Aki nem szorul hitelre, az nálunk 
még a saját érdekében sem hajlandó szolidari­
tást vállalni azzal a társával, amelyik hitelre 
szorult. A kereskedő túl van ezen a kicsinyes­
ségen. A termelő még küzdelmet folytat vele. 
Ez a különbség a merkantilisták és az agráriusok 
közölt és ez az agráriusok gyengesége.

Képviselőtestületi közgyűlés.
Községi képviselőtestületünk folyó hó 13-án 

rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyedüli 
tárgya az 1897. évi közköltség előirányzata volt.

A gyűlésre feltűnő kis számban jelentek 
meg a városatyák úgy, hogy a községi tiszt­
viselőkor. kívül alig volt 8-10 képviselő volt je­
len. Ezen képviselő urak azonban ugyancsak 
szigorú kritika alá vették a költségelőirányza­
tot, melyet különben az elöljáróság a kellő kö­
rültekintéssel, reálisán állított össze. Nagyobb 
viták a következő tételeknél voltak : hírlapok 
megrendelése, clofogatozás és utczai világítás.

A képviselőtestület által elfogadott költ­
ségvetés a következő :

I. Közpántári költségvetés.
Bevétel

1896-dik évi pénztári marad­
ványból

Régi adóhátrálékokból 
Épületek haszonbéreiből 
Földek „
Bérlők által megtérített adókból 
Házilag kezelt földek jövedel­

meiből
Vadászterületek haszonbér­

leteiből
Lábasjószágok eladásaiból

2000 frt — kr
25 frt — kr

2160 frt — kr
5534 frt 23 kr

776 frt 90 kr

7677 frt — kr

458 frt kr
1500 frt — kr

Hozzátok kalapjaitokat s az enyémet is. Siessetek gyorsan!

A kerti szalonban fülledt volt ugyan a levegő, de 
bizonyttra nem egyedül a hőség okozta, bogy Olga oly 
nyugtalan léptekkel jár fel és alá. Zoltán légyottért 
esedezett s ő megígérte neki, hogy itt lesz tulajdon­
képpen valami titkos, benső erőtől kényszerítve akarata 
ellenére. Tudta, hogy Zoltán csapongó, pillangó-érzelmű, 
de mégis eljött, mert érdeklődött iránta.

Léptek hallatszottak künn a park homokján. Olga 
megijedt. Látta Vilmát leányaival közeledni a kerti szalon 
felé. Félt, nehogy velünk találkozzék s azért gyorsan 
egy páimacsoport mögé lépett a sarokba, hogy a belé­
pők tekintete elöl el legyen rejtve.

— Még senki nincs itt, — szólt Vilma s fellélegzett.
A következő pillanatba nyílik az ajtó s Zoltán lép be.
Kissé meg volt lepve, de nemsokára egész nyugod­

tan szólt:
— Ti itt?
— Igen, amint láthatod, — felelt Margit, vagy 

valakit mást akartál itt találni ?
— Én ? ! Ugyan kit ? Ha megengeditek, hozzátok 

szegődöm.
— Talán csak nem zavarunk vagy akadályozunk 

téged valamiben ? — kérdé malicziózusan Vilma. Ha 
tán találkád van itt szólj, hisz mi távozhatunk.

— Nekem ? találkám ? ! Kérlek, ne tréfáljatok ! 
S ugyan kivel lenne.

Talán egy fiatal özvegygyei, — veté oda Malvin.
— Nekem ? Találkám ? Özvegygyei ? Nagyszerű ! 

Hisz tudjátok, hogy;özvegyek nincsenek Ízlésemre. Iga­
zán, igen eredetiek vagytok ma !

Bikák használataiból 300 frt — k Kereskedők és iparosok
Előfogatozási dijakból 200 frt — kt számláira 3000 frt — kr

Mázsálási , 200 fit —■ kr Vadászterületi bérfelosztásokra 448 frt — kr
Állami mének és csődörösők Pesti magyar keresk. bank

tartásaiból 500 frt — kr kölcsön törlesztés 1532 frt 42 kr
Napszámos községi adóból 265 frt 80 kr Előre nem láthatókra 6000 frt — kr
Adóvégrehajtási dijakból 500 frt — kr Egészségügyi eszközök beszer-
Ipardij és iparbírságokból 300 frt — kr zésére — frt — kr
Lakositási dijakból 420 frt — kr Kenderásztató létesítésére — frt — kr
Első jegyzői lak évi egyen- Szegényház létesítésére 1500 frt — kr

értékéből 400 frt — kr Árpád szálló és bazár kölcsön-
Faiskola és népkerti jövedel- törlesztésre 5403 frt — kr

mekből 1000 frt — kr Fogyasztási adó bérletére 40000 frt — kr
Fogyasztási adók kezeléseiből 40000 frt — kr „ adóhátrálékok tör-

, kezelési jutalékból 1476 frt 73 kr lesztésére 1476 frt 73 kr
árpád szálló és bazár épület Telephoni előfizetésekre 160 frt 62 v, kr

jövedelméből 6664 frt — kr Épületek fentartására 1101 frt 43 kr
Különfélékből 1000 frt — kr Hivatalos helyiségek fűtésére 350 frt — kr
Takarékpénztári betét utáni Mezei őrök fizetésére 2811 frt — kr

kamatokból 200 frt — kr Mezei szőlő őrök fizetéseire 1405 frt 50 kr
Mezőgazdasági társulatoktól frt — kr Károlyi kastély vételére — frt — kr
Szőllőgazdasági társulatoktól frt — kr Kossuth szobor alapra — frt — kr

A bevétel összesen : 73557 frt 60 kr A kiadás összesen : 124940 frt 93 kr
A bevétel összesen: 107355 frt 66 kr

Kiadás. Mutatkozik hiány : 51383 frt 27 kr

Állami adóra és illetékekre 3100 frt 53*/, kr
Adóhátrálékok leírása 500 frt — kr
Tiszti fizetésekre 16150 frt — kr
Cselédség! fizetésekre 6110 frt — kr
Cselédség ruházatára 1606 frt — kr
Hivatalos utazásokra 600 frt — kr
Irodai szükségletekre 1800 frt — kr
Adóvégrehajtók fizetésére 1476 frt — kr
Irodai napidijakra 4161 frt — kr
Népnevelés és iskolai czólokra 7089 frt — kr
Segélyezés és könyöradomá-

nyokra 200 frt — kr
Kórház és ápolda segélye­

zésére 2582 frt 94
Községi bel és külvilágításra 1250 frt —
Hírlapok és folyóiratokra 100 frt —-
Anyakönyvi hivatalra 345 frt —
Pesti 1 ső hazai takarékpénztári

kölcsön törlesztésére 2828 frt —
Utcza szabályzati alapra 1650 frt —
Faiskola és népkerl fentartására 2360 frt —
Kegydijakra 200 frt —
Tüzoltószerek fentartására 573 frt 70
Községi lovak és bikák

tartására 1270 frt —
Állami csődörösők élelmezésére 200 frt —
Lábasjószágok vételére 3600 frt —

kr
kr
kr
kr

kr
kr
kr
kr
kr

kr
kr
kr

— Azt mondják, hogy te Olga unokatestvérünk 
iránt érdeklődül — jegyző meg Margit, de teljes önu­
ralmára volt szüksége, mert e pillanatban Olgát a pál­
mák mögül kijönni látta, aki Zoltán mögé észrevétlenül 
a padra ült. Olga érezte, hogy jelenlétét legalább a nők­
nek tudtul kell adnia.

Én ? ! — szólt Zoltán — én Olga iránt érdeklő­
döm ? ! Eszembe sincs ! Ó ugyan csinos, takaros 
menyecske, de nekem e tekintetben más vágyaim vannak.

Egy gyenge köhintés arra bírta, hogy hátra 
tekintsen.

Este Vilma roppant izgatott volt. Előtte két levél 
hevert, egyik Zoltántól, a másikat Olgától. Mindketten 
értesítik, hogy röktön el kell utazuiok. Zoltánnak Buda­
pestre, Olgának Szegedre.

— Gyermekek, mi hihetetlen ostobaságot követ­
tünk el, — szólt Vilma panaszos hangon leányaihoz.-

— En fogadok veled, mamám, — erősité Margit 
— boldogult nagyanyánk mozaik nyakékjébe, hogy a 
kerti szalonban történt eset Zoltánt s Olgát össze fogja 
hozni !

* *
*

A múlt télen Ujváriék estélyén; Margit nyakán 
viselte a szép veleuezei mozaikéket, amely minden isme­
rős csodálkozását keltette föl.

A családi íáma azonban még mindig azt állítja 
hogy Margit a fogadást csak úgy nyerte meg, hogy 
erélyesen közbenjárt s elősegítette a Zoltán és Olga 
közti kibékülést, amit nemsokára az eljegyzés s utóbb 
a lakodalom követett.

Béldi Mihály.

c) Adóalap : Az 1-ső csoportbeli költségeknek 
41696 frt 98 kr alapul szolgáló összes á'lami adó­
ból, vagyis 126 354.50 krból esik minden forint 
után 33° o 41 696 frt 98 kr.

A 11-ik csoportbeli költségeknek 3268 frt 89 kr 
alapúi szolgáló összes állami adóból vagyis 
81.722 frt 18 krból esik minden forint után 
4°/o 3.268 frt 89 kr.

A Hl-ik csoportbeli költségeknek 4000 fi t 60 
kr alapúi szolgáló összes állami adóból, vagyis 
50.007 frt 48 krból esik minden forint után 
8°/0 4000 frt 60 kr.

Cuituralapjának költség előirányzata.
Bevétel

1896 ik évi pénztári maradvá-
nyokból 10500 frt — kr

Jogok bérleteikből 1405 frt — kr
Épületek bérleteiből 770 frt — kr
Földek bérleteiből 6547 frt 90 kr
Tégla és cserépgyári jövedel-

mekből 4800 frt — kr
Különfélékből 500 frt — kr
Takarékpénztári betétutáni

kamatokból 200 frt — kr
A bevétel összesen : 24722 frt 90 kr

Kiadás
Államiadókra és illetékekre 2129 frt 28 kr
Épületek fentartására és át-

alakítására 10391 frt 43 kr
Tégla és cserépgyár fentartására 4250 frt — kr
Pesti m. kir. banknak kölcsön

törlesztésre 3718 frt 15 kr
Első jegyzőilak évi egyen

értékére 400 frt — kr
Vásári napidijakra 68 frt —- kr
Culturális czélokra 3441 frt 4 kr

A kiadás összesen : 24397 frt 90 kr
Összehasonlítás : Összeg :
A bevételek összege 24.722 frt 90 kr.
A kiadások összege 24 397 frt 90 kr.
Mutatkozó maradvány

1897-dik évre 325 frt —
Körházápolda költségelőirányzata

1896-ik évi pénztári marad-
ványból 500 frt — kr

Alapítványi kamatokból 418 frt 56 kr
Kölcsönutáni kamatokból 1269 frt 45 kr
Kegyadományokból 100 frt — kr
Bírságokból 100 frt — kr
Záróra meghosszabbításokból 2<»0 frt — kr
Ápoltak gyögydij megtérítéseiből 150 frt — kr
Különfélékből 100 frt — kr
Kölcsöntőke visszafizetésekből 3800 frt — kr
Újabb kölcsöntőkékből 3800 frt — kr
Községi póladókböl — frt — 1



Takarékpénztári betétutáni kama-
tokból 100 frt — kr

A bevétel összesen : 10538 frt 01 kr
Kiadás

Alkalmazottak fizetésére 200 frt — kr
Heti segélyekre 1490 frt — kr
Kórodabeliek tartására 1000 frt — kr
Ápollak gyógykezelésére 1000 frt — kr
Kórházi kenyér beszerzésére 500 frt — kr
Kereskedők és iparosok számláira 400 frt — kr
Épületek fentartására 200 frt — kr
Fűtőanyagok beszerzéseire 200 trt — kr
Gyógytári számlákra 250 frt — kr
Jánánykórház építésére — frt — kr
Előrenemláthatókra 200 frt — kr
Kölcsönutáni kamat leírásra 171 frt — kr
Tőkevisszafizetésekre 3800 frt — kr
Újabb kölcsöntőkére 3800 frt — kr

A kiadás összesen : 13121 frt 01 kr
Összehasonlítás : Összeg •

A bevétel összege : 10.538 frt 01 kr
A kiadások összege : 13.121 frt 01 kr
Mutatkozó hiány, mely községi
pótadökból fedezendő azl897évre 2582 frt 99 kr

A községi adó a jövő évben egy állami 
adó forint után 48 a/l0 százalék.

A költségvetések ekként letárgyaltatván, a 
közgyűlés berekesztetett.

Újdonságok.
— A főgymnásium köréből. A helybeli főgym- 

násiumban is vége felé jár már az áldott vacáczió. — 
Össze is gyűltek már e hó 14 én az itt időző tanárok 
értekezletre, melyen az állami tanterv alapján megálla­
pították úgy az egyes osztályok, mint az egyes tanárok 
heti óraszámát, valamint az osztályfői tisztet is. — 
Minthogy az érdekelt szüléknek nem egyszer kell érint­
kezésbe lépni az egyes osztályfőkkel, tán nem lesz 
felesleges, ha az osztályfőket osztályonként felsoroljuk : 
1. oszt.-ban Del hány i Zsigmond, II. oszt.-ban 
L i p p a i Béla, III. oszt.-ban L i s k a János, IV. oszt, 
ban V a 1 e ti t i n y i Jenő, V. oszt.-ban Neuman n 
Jenő, VI. oszt.-ban Fertig Alajos, VII. oszt.-ban 
Mocskónyi József, VIII. oszt.-ban K u 11 i k Endre* 
Ugyancsak ez értekezleten ment határozatba az is, 
hogy minden tanár bejegyzi a használandó tankönyve­
ket, melyekre nézve szintén jó lesz tudomásul venni 
azoknak, kik a könyveket előre szokták beszerezni, 
hogy az állami tanterv érvénybe lépése folytán majdnem 
minden osztályban változik egykét tankönyv, amiről
8_10 nap leforgása után a könyvelárusitóknál mindenki
tudomást szerezhet. A javító vizsgálatok szept. 1. és 2. 
napján folynak le, még pedig első napon az alsóbb a 
másodikon a felsőbb osztályokban. — Ugyancsak a 
helybeli főgymnásium ban lesz ez évben az utó-és javító 
érettségi vizsgálat is, amennyiben Budapesten, ahol ez 
évben annak sorrend szerint lefolynia kellene, a tanév 
csak október 1-én kezdődik. — Az utóérettségi Írásbeli 
vizsgái szeptember 1—5 napjain d. e., a szóbeli és 
javító vizsgálatok 5 én d. u. lesznek.

— Kaszinói közgyűlés. — A helybeli kaszinó 
f hó 0-én tartotta félévi közgyűlését, melynek a félévi 
jelentésén kivül az eddigi gondnok pénztárosnak Somogyi 
Eleknek, ki évek hosszú során át közmegelégedésre 
lelkiismeretes ügybuzgalommal töltötte be e tisztet, a 
lemondása képezte a tárgyát. Helyébe Waldner Ignácz, 
kaszinói tagot választotta a közgyűlés új évig, amikor 
általános tisztujitás következik. Foglalkozott ezenkívül a 
közgyűlés az új kaszinóhelyiség bebútorozásának, fűtésé 
nek, világításának és a kiszolgálásnak kérdésével is. 
Mindennek érdemleges megállapítására a közgyűlés 
Lengyel Sándor elnöklete alatt egy bizottságot küldött 
ki, melynek tagjai Szirmay L. Árpád, Kontúr József, 
Krcsmárik János, Liska János és Waldner Ignácz kaszi 
IIói tagok. — E bizottság a f. hó 26 án tartandó köz 
gyűlésen terjeszti elő megállapodását, hogy a közgyűlés 
döntése után azonnal foganatositsák.

— Felügyelöbizottsági gyűlés. A helybeli fögymn. 
felügyelő bizottsága Mikolay Mihály kir. közjegyző 
elnöklete alatt f. hó 12-én tartotta gyűlését, melynek 
leglényegesebb tárgya egy tanári állás betöltése volt. — 
A pályázat a magyar német nyelvi szakra szólt, melyre 
mindössze egy pályázó, Fertig Alajos, aranyos maróthi 
polg. isk. igazgató volt kit a bizottság meg is választott. 
Ezenkívül a pénztárra, könyvtárra vonatkozó intézkedő 
sekeu kivül határozattá lett az is, hogy a főgymn. disz 
termének roskadozó mennyezetét Fr.mcsek Imre építész 
tervezete szerint alaposan megjavittatják.

— Iskolaszéki ülés. A helybeli iskolaszék tegnap 
d. u. 4 órakor tartotta ülését, melynek tárgyát az 
iskolaszék új munkakörének, az ovodák ügyének a jövö 
tanévre való körvonalozása képezte.

— Tűzoltóink a kiállitáson. — Helybeli önkéntes 
tűzoltóinknak egy önként vállalkozó csapata hetekig 
tartó szorgalmas gyakorlás után tegnap utazott föl Buda­
pestre, hogy az országos tűzoltó kongresszuson illetőleg 
országos versenyen részt vegyen. — S ha mérlegbe 
vetjük azt a készséget és szorgalmat, a mit a vállalkozó 
csapat kifejtett, s azt a szakképzettséget és gyakorlati 
érzéket, melylyel főgymnásiumunk derék tornatanára, 
Oláh Miklós, e téren is rendelkezik, nem minden remény 
nélkül tekinthetünk tűzoltóink győzelme elé. — A 
működő tagokon kivül pártolók is utaztak föl igen nagy 
számmal, amennyiben úgy a vasufi utazásnál, mint az 
elszállásolásnál és belépti jegyeknél nagyobb mérvű 
kedvezményben részesültek a felutazók.

— Haladás óvodaintézeteinknél. Városunkban 
mindössze három év óta vette az elöljáróság kezébe az 
ovodák ügyét, s így bizony épen nem csuda, ha külö­
nösen az e czélra használt helyiségeknél közegészségi 
szempontból is nagyon sok kívánnivaló vagyis hiány 
volt. E baj úgylátszik, már orvoslást nyer, amennyiben 
az ősszre át lesz alakítva a II. kerületi, most már a 
város tulajdonát képező helyiség, s a bikaakol táján 
fölépül a negyedik ovoda. Mind az átalakítás, mind az 
új épület berendezése a törvényes követelményeknek 
megfelelően fog történni, s annak végrehajtásával illetőleg 
a megfelelő terv elkészítésével Ribárszky Pál 
városi mérnököt bízta meg az elöjáróság. Mondanunk 
sem kell, hogy a legnagyobb örömmel vesszük tudo­
másul óvodáinknál ezt a czélszerü és fplette szükséges 
haladást.

— Helyreigazítás. — A szarvasi társ. polgár- 
leányiskola múlt tanévi értesítőjében a tanév kezdetének 
napjáúl szeptember 5 ike van jelezve. Minthogy ez csak 
sajtó hibából eredt, azt ezennel helyreigazi tjük még 
pedig úgy, hogy a szarvasi társ. polgári leányiskolában 
a beiratkozások szeptember 1. és 2. napjain lesznek ; a 
tanév pedig 3 án veszi kezdetét.

— Feljiivás. A szarvasi iparosok az ezredéves 
kiállítás megtekintésére a testület irodahelyiségében 
többen jelentkeztek, evégböl felhivatnak a határozat ér­
telmében mindazon iparosok, akik folyó év szeptember 
hó 7-én óhajtanának a csoporttal a kiállításra felmenni, 
mielőbb jelentkezzenek a testület jegyzői irodában, 
hogy a bejelentés illetékes helyen egyszerre megtétet­
hessék. — Maradok kiváló tisztelettel Szarvas augusztus 
14. 1896. Petröczy Károly ipartestületi jegyző.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejt- 
hetlen férjem illetve édes atyám temetése alkalmából 
részvétükkel fájdalmunkat enyhíteni óhajtottak, valamint 
azok, kik fogatjaikat elküldték, fogadják ezúttal kü- 
szönctünket. Füchsel Bernátné és fia.

— Baleset. Kakuesi Zsuzsánna 2 éves gyereket, 
Kakucsi Sándor öcsödi napszámos leányát, ki több tár­
sával az udvarukon lévő kutnál játszott a kutgémről 
leesett nehezék agyonütötte.

— Születés és halálozás Az anyakönyvi hivatal 
kimutatása szerint városunkban ez évben még eddig 
kétszázzal több a született gyermekek száma az 
elhaltakénál, a mi örvendetes arány.

— Uj tankönyv. Koron Pál, arad békési esperes 
az elemi osztályok használatára kátét írt, mely helybeli 
szakférfiak nyilatkozata szerint is felülmúlja az eddigieket 
nyelvezetének egyszerűsége, könnyen érthetősége által. 
Minthogy e véleményt szakemberektől halottuk, ajánljuk 
az új tankönyvet a tanító urak figyelmébe.

— Az iskola köréből. Az iskolai év közeledik* 
Ez okból tisztelettel közlöm az érdeklett t. c. szülőkkel, 
hogy a helybeli tanitóképzö gyakorló iskolájában a beira. 
tás szept. 1. 2. 3. 4. 5. kén folyik le. A belépni óhajtó 
növendékeket keresztlevéllel, oltási igazolvánnyal s netán 
a népiskola előző osztályairól hozott bizonyítvánnyal 
ellátva a t. ez. szülök vezetik föl alól Írotthoz. A tanulók 
10 hónapra fizetnek 10 forintot tan és felszerelési dij 
cziinén. Ez összeg 5 frtnyi félévi részletekden is 
törleszthető. Miután a négy osztályra tagolt magyar 
tannyelvű gyakorló iskola szervezeténél fogva csak 
koráitok számban veheti föl a tanulókat, tisztelettel 
kérem az érdeklőiteket, hogy a jelentkezéssel meg ne 
késsenek, nehogy a felvétel lehetetlenné váljék. Benka 
Gyula igazgató.

— A vármegye háztartása. A vármegyei szám­
vevőség összeállította Békésvármegyének 1897. évi költ 
ségelöirányzatát. Az előirányzat csak apró részletekben 
tér cl a folyó évitől és 108,117 frt 20 kr. szükséglet­
tel, ezzel szemben 109,875 frt 97 kr. fedezettel, vagyis 
1758 frt 77 kr. maradványnyal záródik.

— Színházi jelentés. Van szerencsém a n. cvd. 
közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint [dráma-, 
népszínmű-, operette-társulatammal Szarvas város szín­
körében szerdán 1896. augusztus 19-én előadásaim 
sorozatát megkezdem. Megnyitó előadásom leend : A 
Bánya mester, operette 3 felvonásban. A három első 
előadás bérletszünetben tartatik. — Uj darabok : „Kis­
városi nagyságok", Gabányi uj vigjátéka. „Mintaférj" 
uj vígjáték. „Fekete gyöngy" színmű. „Veleuczei kal­

már", „Leár király" „III. Richárd, Shakesperc műve, 
teljes jelmez és diszletkiállitással. „Nők barátja", „A 
pillangó csata", „Honti háza*. Szerafína", Sardou szín­
müve. „Méltóságos csizmadia", bohózat. Gyermekasz- 
szony. Operettek. „Rika Klári“, „Boecacio", „Bőregér“, 
„Rablók". „Kékszakálu herczeg". „A fekete dominó", 
,Grandai éji szálás“, operák. Van szerencsém $20 
előadásra a szokásos helyárakkal bérletet hirdetni. A 
bérletet Morvay Antal fogja eszközölni, ki e czélból a 
n. érd. közönségnél tiszteletét teendi. Akik színészek 
részére lakást akarnak kiadni, jelentkezzenek Grosz 
Lambert fodrászüzletében, ahol a lakásokat nyilvántar­
tásba veszik. Mélyen tisztelt közönség ! Fiatal, ambicio­
nált erőkből szerveztem társulatomat, mely jókedvű és 
munkabíró érzülettel karolja fel feladatát. Gondoskodva 
van, hogy a kiállítás is megfelelő keretet adjon az Össz- 
játéknak. Mély tisztelettel alázatos szolgája Rakod- 
c z a y Pál, a kecskeméti színház igazgatója.

— Színházi műsor. Rakodczay Pál szín­
társulata, mely jelenleg Balatonfüreden a közönség 
nagy megelégedésére működik, f. hó 18 án érkezik vá­
rosunkban s 19 én (szerdán a „B án yamester" 
cziinü operettel kezdi meg előadásának sorozatát. 20-án 
a „II o 1 t o m i g 1 a n" bohózat kerül színre ; pénte­
ken 21 én : A k a m é I i A s h ö 1 g y.

Közönség köréből.
E rovatban közlöttekért felelősséget nem vállal a szerk.

Felelet
Szüle Kálmán, Sárkány Ferencz és Schloszer János 

asztalosmester uraknak.
A szóban forgó lambrie és cassamunka az 

„Árpád vendéglődre vonatkozó „vállalati általános fel­
tételek" 27 § a értelmében Michnay Sándor vállalkozót 
illeti és igy a nyilatkozó asztalosmester urak ajánlat- 
tételre való felhívása teljesen elhibázott volt és hogy 
mégis felhivattak, az csakis a helyi viszonyok tekintetbe­
vételéért történt.

A közlemény teljesen elferdítve adja elő az aján­
lattétel ügyét, mivel én a megjelent asztalosmester 
uraknak oly részletesen megmagyaráztam a munkaki- 
vitelét, hogy minden szakember megérthette, — meg­
mondtam a négyszögtartalmát is, — szeretném tudni, 
minek akkor a folyó hossz, ha az egységár négyszög­
méterre szól ? Facrősség magától értődik, éppenúgy 
mint belső ajtók vagy Loltajtók, kirakatok stb.-nél, 
mindig az egyes munkarendeltetéséhez képest van a 
faerősség és mint magától értődőt, külön nem szoktuk 
kiírni.

A 70 fi tos kűlömbség, hogy honnét ered ? hát 
innét:

Michnay költségvetése :
160 m. 2 lambrie á) 5.50 . . 880 frt
Egy cdssa....................... 350 „

Összeg . . . 1230 „
A helybeli asztalosok ajánlata :

160 m. 2 lambrie á) 5 frt . . 800 frt
Egy cassa....................... 500 „

Összeg . . . 1300 „
Ez pedig mindenütt 70 frt külőmbség, — ezt én 

ottlétemkor kellően értésükre adtam, de úgy látszik 
nem akarták és uein akarják megérteni, csakhogy a 
méltatlankodót adhassák, — tehát tessék itt ünnepélye­
sen tudomásul venni a különbözet okát, — különben 
is a nagyon tisztelt közönség bírálatára bízom, kit illetne 
elsősorban (ha még a vonatkozó § nem is volna) egy 
épületnél a pótmunka, a midőn már a vállalkozó oda 
több mint 9000 (kilenczezer) frt ára asztalosmunkát 
(még pedig nehezebbrészét) szállította.

Eljárásomra történt megjegyzéseikre nem akarok 
mindre külön válaszolni, mivel önöket a tetteim birá- 
1 ás ára hivatottaknak nem tartom, és ezennel kereken 
visszautasítok minden oly magyaráz palást, mely a fenti 
való tényállástól eltér.

Ha az urak kiváncsiak, mit kerestem a főszolga­
bíró urnái, kérdezzék meg, de előre biztosítom, nem 
ezen hajánál elöczibált ügy vezetett oda, mivel én ezt 
már az ajánlattétel délutánján betejezettuek tartottam 
és igy sem nem hímeztem vagy hámoztam, hanem a, 
fenti való tényállást mondottam el mégegyszer, — ha 
önök nem értették meg, én arról nem tehetek.

A közleményben előforduló kondorosi megjegyzés 
és felsohajtások ha reám is vonatkoznak, arra csak azt 
felelhetem, hogy nékem az a kirándulás annyira 
tetszik, mikép szándékom azt még többször is meg­
tenni és ha az asztalosmester urak azt annyira élveze­
tesnek találják megfigyelni, inkább előre értésükre 
adatom.

Bpest, 1896 augusztus 10 én.
Gábory József,

építész.
Laptulajdonos és felelős szerkesztő :

SZIKES ANTAL. 
Társ-szerkesztő : M1HÁLFI JÓZSEF.
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Van szerencsém a helybeli s vidéki közönség becses tudomására 

hozni, miszerint a Beliczey út 13 szám alatt vezetett

cmScímat ét papítyfi£ vet - 
tfiedétemet

folyó hó 8 ától Beliczey út 4 s ám (Frankó-féle ház) helyeztem át.

Midőn ezt a helybeli s vidéki közönség becses tudomására hozni szeren­

csém van, einem mulaszthatom a múltban tapasztalt pártfogásért köszönetét 

mondani, s kérni hogy azt részemre jövőben is megtartani szíveskedjenek.

Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy a belém helyezett bizalomnak 

a legpontosabban igyekszem megfelelni.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok 

Szarvas, 1896. augusztus hóban.

I
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Mely tisztelettel

nyomdatulajdonos.

t
Hirdetés.

Eladó gyökeres szőlőojtványok !
Szőlőtelepemről őszi ültetésre a következő fás- 

ojtványok kerülnek eladásra, u. m. 
Legfinomabb csemege fajok.

Chasselas Corneill blanc
„ Musgue blanc (Passatutti.)'
„ Muscadine withe
„ Croguant blanc
„ Bar sur Aube
„ Rousard
> rouge assez Lot
„ Csemege vegyes.

Bor fajok 
Kövidinka 
Mézes fehér 
Bánáti risling 
Petite bouchet

A fent jegyzett ojtványok permetezettek, töké­
letes forradás, gyök érzet, és fajtisztaságért jót 

állást vállalok, megrendelést már most is 
elfogadok.

Tisztelettel
Nyácsik S. utóda. Szarvas.

447—189G—vhszám

Árverési hirdetmény.
Alulirt felküldött végrehajtó at 1881. évi LX. t. oa. 102. § a értelmében ezennel közhírré 

ÓT'.’ “arvasl tlr- járásbíróság 2060/1896. P. számú végzése által Grimm A. József javára
ScWeld M,h«ly és neje eben 104 frt 88 kr töke, ennek 1895 évi nov. hó 21-ik napjától szi- 
mt an o o l0 -amatai és eddig összesen 43 frt 20 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag felülfoglalt és 470 frt - krra becsült, előzőleg már Schönbruun Imre
!T,8W a24°?96 PSZ alapján 42 ... ,je. le - majd később Gold Mór javára
a 4189/96 hsz. végzésé alapján 68 frt 12 kr tje. felülfoglalt lekeaszt.I dákókkal és golyókkal, kávé-

PMZ, j mär,vä"fMilal»k & Thonets,ékekből álló ingóságok nyilvános árverés utján el,dalnak. 
Mely árveresnek a 4399-1896. Psz kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis 

f*"”™ l"?““ mállódéban leendő közlésére 1896. év augusztus hó 17. napjának ^ u. 4 órája 
az éri t i t“ abl"!t 8 ?"°i mándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy

“is8L évi lx *• «■107 *«w

..eri„fLf“dő.fa60SágOk Vé,eMra “ ,M1 M LX- *• - 108 § ban megállapító,, feltételek

Szarvason 1896 évi aug. 5. napján.

ÍOÍ
Holcsy Arnold

királyi bírói végrehajtó.

Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában 1896.


